[bookmark: _GoBack]Тема: Принципи гендерної педагогіки 
План:
1. Визначення понять гендерної педагогіки.
2. Різниця між статево-рольовим та гендерним підходами в освіті
3. Принцип егалітарності.
4. Принцип гуманізації як інструмент впровадження гендерної рівності. 
5. Гендерна толерантність .
6. Інклюзивність як принцип  забезпечення рівних можливостей в освіті. 
Мета лекції: сформувати у здобувачів освіти цілісне розуміння ключових понять гендерної педагогіки, розкрити відмінності між статево-рольовим і гендерним підходами в освіті, а також обґрунтувати важливість принципу егалітарності, гуманізації та гендерної толерантності та інклюзивності.
Якщо наша мета полягає в тому, щоб змінити гендерні стереотипи та упередження, які негативно впливають на жінок і чоловіків, критично важливо, щоб педагоги, які виховують дітей, мали розвинені гендерні компетентності. Це означає не лише обізнаність у гендерних питаннях, але й здатність до рефлексії щодо власних упереджень та аналізу гендерних «матриць», які існують у системі освіти. 
По-перше, розвиток гендерно-чутливої освіти є ключовим фактором у забезпеченні економічної незалежності жінок, оскільки освітні можливості сприяють рівноправній участі на ринку праці.
 По-друге, освітні заклади — від дитячих садків до університетів — виконують роль основних інститутів соціалізації, де закладаються й транслюються суспільні цінності та норми, що формують уявлення про гендерну рівність.
За визначенням В.П.Кравця, ґендерна педагогіка — це система підходів, спрямованих на створення комфортних умов для дітей різної статі у шкільному середовищі, а також на їхню підготовку до статеворолевої поведінки в сім'ї. 
Основною метою ґендерної педагогіки є корекція впливу гендерних та сексуальних стереотипів, що дозволяє сприяти розвитку індивідуальних нахилів та здібностей кожної особистості, незалежно від статі. 
Головна ідея статевого підходу в освіті полягає в урахуванні специфіки розвитку хлопчиків та дівчаток у всіх аспектах навчально-виховного процесу, включаючи зміст навчання, методи, організацію шкільного життя, педагогічне спілкування та вибір навчальних предметів. 
Ґендерна педагогіка природно знаходиться в постійному пошуку свого місця на перетині трьох важливих сфер: культури, психології та фізіології (В.Кравець). 
Дослідниця Т.Дороніна критично смислює це визначення, тому що в центрі уваги є поняття «стать». 
На думку О. Стрельник, гендерна педагогіка як напрямок педагогічної науки забезпечує методологічні та методичне підґрунтя для реалізації гендерного підходу в освіті та вихованні, у тому числі через професійну підготовку вчительської спільноти до реалізації цього підходу.
Гендерний підхід в освіті (або гендерно-чутливий підхід в освіті) спрямовано на створення рівних умов для самореалізації учениць/учнів, студенток/студентів з акцентом на їхніх індивідуальних особливостях і потребах самореалізації, незалежно від гендерних стереотипів та традиційного уявлення про ролі жінок і чоловіків у суспільстві.
Статево-рольовий підхід в освіті — це традиційна система поглядів на призначення чоловіка й жінки в суспільстві відповідно до їхніх біологічних характеристик, виховання хлопчика й дівчинки залежно від традиційних (гендерно-стереотипних) норм та вимог, які висуває суспільство до ролей жінок і чоловіків (О.Стрельник).
Статево-рольовий підхід закріплює нерівності між статями, натомість гендерний підхід має на меті досягнення гендерної рівности. Зрозуміти різницю між цими підходами найпростіше на прикладі уроків трудового навчання: у межах статево-рольового підходу дівчата на уроках праці пектимуть і вишиватимуть, хлопці — працюватимуть на токарних станках, і вихід за межі стереотипної поведінки не схвалюватиметься. У межах гендерного підходу хлопці й дівчата навчатимуться разом за однаковою програмою або дітям буде надано можливість вільно вибирати заняття, при цьому нестереотипний вибір учнів і учениць (наприклад, хлопець цікавиться кулінарією) буде прийнятним (О.Стрельник).
Ґендерне виховання – процес, спрямований на формування якостей, рис і властивостей, що визначають необхідне суспільству ставлення людини до представників іншої статі, рівноправні  соціальні взаємини статей. Вітчизняна педагогіка розуміє ґендерне виховання як виховання особистості певної статі, а не сексуального партнера (В.Кравець).
Ґендерна освіта – це процес (просвіта) і результат засвоєння знань про стандарти психосексуальної культури, про системи ґендеру того суспільства, в якому живе індивід. Ґендерна освіта включає в себе: систематичне навчання, просвіту (тобто пропаганду й розповсюдження ґендерних знань і ґендерної культури), ґендерну самоосвіту (ВКравець)
Гендерна освіта — це цілеспрямоване навчання теоретичних знань та формування практичних навичок щодо гендерних питань. Ідеться про курси й навчальні модулі гендерного спрямування, наприклад «Гендерна педагогіка», «Гендерна соціологія», «Гендерна психологія», «Культура гендерної рівности», про окремі освітні програми гендерного спрямування (наприклад, магістерська програма з гендерних студій) тощо (О.Стрельник).
Ґендерні орієнтири сучасної початкової освіти мають бути спрямовані на забезпечення рівних можливостей для дівчаток і хлопчиків у навчанні та розвитку.
Ідея егалітарності бере свій початок від утопічної ідеї можливості побудови суспільства рівних. Проте історія розвитку людства довела, що практична реалізація ідеї суспільної рівності призводить до загального зрівняння, нівелювання та нищення особистості. Відтак у подальшому соціально-культурному дискурсі ідея суспільної рівності перетворилася на ідею рівності прав усіх громадян демократичного суспільства. Але й у такому розумінні ідея рівності також виявилася непродуктивною, оскільки надання прав ще не означає наявності можливості їх здійснення. Отже, наступною сходинкою в розумінні поняття “егалітарність” стало його тлумачення як рівності прав та можливостей для здійснення цих прав. Згодом і такий погляд на егалітарність був визнаний недосконалим. Тому останнім часом егалітарність стала розглядатися як «визнання рівності самоцінності, самовідчуттів, самоідентифікації особистості жінок і чоловіків поряд із рівністю прав чоловіків і жінок» При цьому важливе значення надається скасуванню статевої ієрархії, що зумовлює визнання цінності особистості (незалежно від її статевої належності) як цінності суспільного існування (Т,Дороніна).
Розглянемо гуманізацію освіти як крок до впровадження нової ідеології рівності та недискримінації у суспільстві. Під терміном «гуманізація» розуміється залучення здобувачів освіти до цінностей, що базуються на принципах поваги до прав і свобод кожної людини, рівності можливостей та відмови від будь-якої форми дискримінації. Це – залучення до цінностей гендерної рівності, справедливості та поваги до різноманіття, що є основою сучасного демократичного суспільства.
Гуманізація освіти спрямована на формування таких соціальних норм, які ґрунтуються на рівному ставленні до всіх, незалежно від статі, гендерної ідентичності, етнічної чи расової приналежності, віку, сексуальної орієнтації чи інших ознак. У центрі уваги знаходиться людина, її право на вільний самовираз, розвиток власних здібностей та потенціалу без перешкод чи обмежень через гендерні стереотипи або дискримінаційні бар’єри.
Гуманістичний підхід, заснований на рівності та недискримінації, пропонує противагу стереотипам та упередженням, які позбавляють людину активної ролі у суспільстві та формують залежність від застарілих соціальних норм. У ХХІ столітті ці принципи стають особливо актуальними, адже виживання і розвиток нашого суспільства напряму пов'язані з визнанням гідності та прав кожної людини незалежно від її соціальних характеристик.
Гуманізація освіти, як інструмент формування гендерної рівності, змінює парадигму, де на перший план виходять морально-етичні цінності рівності, взаємоповаги та соціальної справедливості. Гуманізація освіти сьогодні розглядається також в контексті національно-патріотичного виховання, українського жіночого руху.
Теоретичний аналіз наукових філософських та педагогічних праць, що стосуються проблеми виховання толерантності, дозволяє визначити ключові ідеї, які мають бути складовою частиною педагогічної діяльності, спрямованої на формування суспільства, вільного від дискримінації та упереджень:
· Шанування гідності всіх людей незалежно від їхніх відмінностей, таких як культура, етнічна приналежність, релігія, гендер чи інші ознаки.
· Повага до різноманітності та прав кожної людини на самовираження та індивідуальність.
· Ідея рівноправності та взаємодоповнюваності різних соціальних та культурних груп як основи гармонійних відносин у суспільстві.
Педагогіка толерантності передбачає мирне вирішення конфліктів, пов'язаних з культурними, етнічними чи іншими відмінностями, створення соціально-педагогічних умов для рівноправної взаємодії та впровадження культури взаємної поваги та розуміння. Толерантність стає запорукою соціальної стабільності та розвитку, а педагогічний процес має сприяти перетворенню толерантності як фундаментальної цінності в конкретні освітні цілі.
Важливим є те, що навчання толерантності поступово інтегрується в освітні програми та повинно стати одним із ключових пріоритетів, сприяючи формуванню суспільства, де кожна людина може вільно жити і розвиватися у мирі та взаємоповазі. 
З метою реалізації ідеї егалітарності, гуманізації, толерантності в освіті, освітні заклади повинні забезпечувати рівний доступ для всіх учнів, незалежно від їхніх соціальних, культурних або фізичних відмінностей. Для цього важливо адаптувати навчальні програми, методи та форми навчання, а також використовувати ресурси спільноти для задоволення індивідуальних потреб кожного учня. Інклюзивний підхід передбачає, що всі діти мають однакові права на отримання якісної освіти, незалежно від їхнього походження, здібностей чи місця проживання. Основою цього підходу є визнання різноманітності учнів та відповідь на їхні потреби через гнучкі навчальні стратегії та адаптацію освітнього середовища. Інклюзивна освіта прагне до створення умов, за яких кожен учень, незалежно від своїх можливостей чи соціального статусу, матиме рівні можливості для успішного навчання, недискримінаційний підхяід. Це означає не лише доступ до загальноосвітніх закладів, але й створення таких навчальних середовищ, де кожна дитина може реалізувати свій потенціал на рівних умовах. Інклюзивність в освіті також передбачає партнерство з громадою та використання доступних ресурсів для підтримки індивідуальних потреб учнів. Усі діти, незалежно від їхніх відмінностей, повинні мати однакові можливості для навчання та розвитку в будь-якому типі освітнього закладу, що сприяє формуванню рівноправного суспільства, де кожна особистість має шанс на успішне майбутнє.
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